



**АНОНСЫ
НОМЕРА**

**И.Ахметзянов:
Завод солнечных
модулей — крупнейший
нанопроект России**

**Арестован
содержатель
притона**

ЧИТАЙТЕ В ЧЕТВЕРГ

**— Какая она, экологически чистая продукция?
— Жара в городе**

№ 171 (6858)

ВТОРНИК, 29 июня 2010 года

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам
еженедельным тиражом **30000 экземпляров.**
Распространяется в Чувашской Республике.
ЦЕНА СВОБОДНАЯ.

www.grani21.ru

ГРАНИ

Красота по-волжски



**Заклучи-
тельным
аккордом
праздно-
вания
Дня
Республики
в столи-
це**

Чувашии стал традиционный конкурс красоты "Мисс Поволжья", который в прошлую пятницу перед выставочным комплексом "Экспо-Контур" собрал чебоксарцев и гостей столицы. Впрочем, некоторая их часть с нетерпением ждала финала конкурса, чтобы в полной мере насладиться хитами любимой группы "Диско-тека Авария".

ФОТОРЕПОРТАЖ

На сцене красавицы появились на 40 минут позже анонсированного времени, что, впрочем, на самом шоу никак не сказалось. Идеальные формы участниц освещали сценический свет и несколько прожекторов. Особенно эффектным стало появление двух Пьеро и девушки на ходулях. Их белые костюмы выгодно оттенял наступающий вечер.

32 конкурсантки представляли Поволжье и другие регионы — Марий Эл, Татарстан, Удмуртию, Нижний Новгород, Тольятти, Димитровград, Ульяновск, Саранск, Самару, Ковров, Киров, Чувашию... А студентка пединститута Ирина Зинченко приехала аж из самого Киева.

Появление каждой на сцене сопровождалось небольшой визиткой. Они умны, веселы, общительны. Представительница Марий Эл окончила технический вуз, художественную школу и пишет прозу, Казани — занимается гимнастикой, Саратов — сочиняет стихи, а Удмуртии — свободно говорит на японском и каждое утро начинает с упражнений йоги. И мечты у них такие же, как и у многих девчонок их возраста. Участница из Нижнего Новгорода любит животных и хочет открыть приют для них, Мордовии — стать всемирно известным журналистом. Не стеснялись конкурсантки озвучивать и самые смелые свои фантазии. Наталья Панкова, представлявшая на конкурсе Новочебоксарск, мечтает жить на острове с мужем-миллионером.

Особенно тепло встречали зрители девушек из Татарстана — Казани, Елабуги, Набережных Челнов, Нижнекамска. Полет фантазии татарстанских дизайнеров отчетливо выделялся на фоне других своей приверженностью традициям. Тем не менее и более смелые идеи, например, разрисованные резиновые сапоги, удивительно свежо и модно смотрелись как дополнение к русскому национальному костюму участницы из Ульяновска. Представительница Сыктывкара взяла лучшее платье в родной филармонии, а вечернее платье ей сшила мама.

Выход в купальниках дался девушкам легко и просто. Позвело с погодой. Несмотря на поздний вечер, температура



ТРАДИЦИОННЫЙ ВЫХОД В НАЦИОНАЛЬНЫХ КОСТЮМАХ. ФОТО ПРЕДСТАВЛЕНЫ ТРК "КОНТУР".

воздуха все еще держалась на отметке 30 градусов. Возможно, именно погода подкорректировала и последний выход девушек. Многие проигнорировали длинные вечерние платья и появились в легкомысленных коктейльных.

Жюри — итальянский дизайнер Франко Антонини, менеджер журнала "Salon" Нина Филиппи, японский архитектор Мачино Бандо, бизнесмен Евгений Слепов, фотограф Александр Чекалини, "Мисс Поволжья-2009" Алина Роголь и главный редактор газеты "Грани" Алексей Белов — определили победительниц. Сразу в двух номинациях — "Мисс Дружба" и "Мисс "Грани" — отмечена студентка журфака ЧГУ Алиса Королева. Приз от газеты ей вручил Алексей Белов. Наталья Панкова удостоилась звания "Мисс Бикини". Первой вице-мисс жюри выбрала Надежду Васильеву из Саратова, второй — Светлану Данилову из Ульяновска. Звания "Мисс Поволжья" удостоилась двадцатилетняя Рамина Исламгулова из Татарстана с почти идеальными данными 85-60-90 при росте 180 см.

В половине двенадцатого ночи к зрителям наконец-то вышла группа "Диско-тека Авария". В подарок от организатора конкурса и главного спонсора Владимира Ермолаева музыканты получили расшитые чувашские кафтаны. Диско-тека закончилась далеко за полночь. Ребята отлично отработали свой концерт. Немного помогли им участницы конкурса красоты: исполнили на сцене хит "Малинки-малинки", а затем по полной отождили на танцполе.

И хотя зрители домой добирались или пешком, потому что троллейбусы катили в парк, или на такси, поймать которое было большой удачей, а те, кто в машинах, нервничали, пытались выехать с самоорганизованных парковок, тем не менее уже после концерта на городских интернет-форумах оставили положительные отзывы, отметив удивительную работоспособность музыкантов.

Ирина ПАВЛОВА.



ТРИНАДЦАТЫЙ — СЧАСТЛИВЫЙ. "МИСС ПОВОЛЖЬЯ-2010" — РАМИНА ИСЛАМГУЛОВА.



"МИСС "ГРАНИ" АЛИСА КОРОЛЕВА.

К 90-ЛЕТИЮ ЧУВАШИИ — 90 МИЛЛИАРДОВ РУБЛЕЙ

По предварительным оценкам, прямой экономический эффект от проведения Дня Республики в 2010 году для организаций всех отраслей экономики и населения Чувашии составит около 90 млрд. рублей. Об этом заявил вчера на планерке у Президента Чувашии глава Минэкономразвития Иван Моторин.

В этом году на День Республики съехались представители дипломатического корпуса и бизнес-сообщества 20 стран мира и делегации 61 региона России. Состоялось более 100 деловых контактов с представителями бизнеса и власти, в результате которых были подписаны договоры, протоколы о намерениях и меморандумы, предполагающие реализацию совместных проектов, обмен опытом. Так, на конференции "Государственно-частное партнерство — будущее России" в рамках III Чебоксарского экономического форума достигнута договоренность о подписании с Центром государственно-частного партнерства Внешэкономбанка Протокола о взаимодействии по совместной реализации Программы типовых проектов в Чувашской Республике на общую сумму 8,6 млрд. рублей.

Подписано Соглашение о взаимодействии и сотрудничестве в сфере региональной инвестиционной политики между Министерством регионального развития РФ и Кабинетом Министров ЧР, реализация которого позволит привлечь инвестиции в республику на сумму более 25 млрд. рублей.

В рамках Дня Республики введен в строй ряд крупных объектов федерального и республиканского значения, в том числе опытно-промышленный запуск производства по выпуску железнодорожных вагонов нового поколения в ЗАО "Промтрактор-Вагон" в Канаше (вложено порядка 9 млрд. руб., будет создано 1,5 тысячи рабочих мест). Открыт железнодорожный вокзал на станции Урмары, многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг в Чебоксарах, спортивные комплексы в Марпосаде и Шемурше и другие объекты. В 91 праздничном мероприятии Дня Республики приняли участие более 200 тыс. жителей и гостей республики.

**Пресс-служба администрации
Президента Чувашской Республики.**

ГОРЯТ МАРИЙСКИЕ ЛЕСА

В Марий Эл полыхает крупный лесной пожар. Низовой пожар на площади 20 га зарегистрирован 27 июня около 14.00 в Куярском лесхозе Медведевского района.

В условиях высокой температуры и сильного ветра пожар из низового перешел в верховой, и по состоянию на 6 утра 28 июня его ориентировочная площадь достигла 1000 га, сообщили ИА "Региум" в Приволжском региональном центре МЧС России. Лесной пожар МЧС России внесло в сводку чрезвычайных ситуаций.

В связи с угрозой распространения пожара проведена эвакуация из детских оздоровительных лагерей 1867 человек, из них 1249 детей. Эвакуированных разместили, в частности, в 12 пунктах временного размещения — учебных и медицинских учреждениях республики.

В населенных пунктах силами МВД организована охрана общественного порядка. Обезъезженные пути в направлении Чебоксар и Йошкар-Олы идут через Звенигово и Шелангер. В настоящее время федеральная трасса "Вятка" на протяжении 75-83 км перекрыта для движения.

Всего к тушению лесного пожара и эвакуации населения привлечены 541 человек, 119 единиц техники.

Уважаемые горожане! По возможности не выходите на улицу, примите меры к герметизации своих помещений. При выходе на улицу берите с собой воду, при необходимости закрывайте дыхательные пути влажной марлевой повязкой или носовым платком, смоченным водой.

**СЕГОДНЯ С 10.00 ДО 12.00
В РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ "ГРАНИ" ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ
73-14-55**

"Задай вопрос участковому"

НА ВОПРОСЫ ГОРОЖАН ОТВЕЧАТ:

- начальник отдела участковых уполномоченных милиции ОВД Новочебоксарска Геннадий ТАРАКАНОВ,
- руководители и представители всех участковых пунктов милиции Новочебоксарска.

КУРС ВАЛЮТ НА 29 ИЮНЯ
ДОЛЛАР США /30,98 руб. ЕВРО /38,31 руб.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

НА 29 ИЮНЯ ясно днем: температура +25...+27, ветер северо-западный, 3 м/с давление: 748 мм рт. ст. восход/заход солнца 4.08/21.38	НА 30 ИЮНЯ ясно ночью: температура +13...+19, ветер северо-восточный, 1 м/с днем: температура +25...+26, ветер северный, 3 м/с давление: 750 мм рт. ст. восход/заход солнца 4.09/21.37
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ЛУНА: ТРЕТЬЯ ЧЕТВЕРТЬ 27 ИЮНЯ.

Изяслав АХМЕТЗЯНОВ: Завод солнечных модулей — крупнейший нанопроjekt России

На заседании III Чебоксарского экономического форума “Россия 2010: посткризисное управление, развитие структурных изменений экономики” с докладом “Образование и инновационный потенциал” выступил вице-президент Регионального отделения Академии электротехнических наук РФ **Изяслав Ахметзянов**. Он говорил и о строящемся в Новочебоксарске заводе солнечных модулей.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ

Ученый назвал его одним из самых масштабных в Европе в этой отрасли и крупнейшим нанопроектом России.

Солнечные модули используются для преобразования света в электроэнергию. Тонкопленочные технологии позволяют делать более дешевую по себестоимости панель, но с чуть меньшим КПД. Себестоимость производства 1 ватта у поликремниевой панели Sharp составляет 2,1 доллара, у нашей тонкопленочной планируется 1,6 при одинаковом 20-летнем сроке годности. Это обстоятельство делает такие панели более привлекательными для строительства крупных “ферм” по выработке электричества из солнечного света, когда “солнечный фермер” ограничен не столько площадью земли, сколько стоимостью установки батарей.

Совладелец “Реновы” Виктор Вексельберг потратил около 1,5 млрд.

долларов на скупку 39 проц. акций фирмы Oerlikon и сейчас стал крупнейшим акционером этого швейцарского производителя оборудования для изготовления солнечных модулей, работающего также в области полупроводниковых, вакуумных технологий, с выручкой 4 млрд. долларов. “Его супертехнология является одной из самых крутых в мире”, — утверждает И.Ахметзянов. В прошлом году эта фирма стала обладателем двух наград как лучший разработчик солнечной энергетики в мире. Oerlikon делает фантастическое оборудование для Новочебоксарска.

Кроме 20,1 млрд. рублей на строительство, для освоения ноу-хау швейцарской компании “Ренова” и “Роснано” выделяют в рамках проекта 1 млрд. рублей, на которые будет создан исследовательский центр по солнечной энергетике при ФТИ им. А.Ф.Иоффе. Центр поможет российскому предприятию в будущем почувствовать себя увереннее в гонке за эффективно-



стью панелей. К проекту подключились крупные немецкие, французские, индийская фирмы, английская стекольная компания.

Но что еще больше привлекает в данном проекте, так это гарантированный сбыт. Один из потребителей российских модулей — Европа. Там установлены 70 проц. произведенных в мире солнечных батарей, темпы роста производства которых достигли 50 проц. в год.

Поставлять моносилан и кремний — вещества, используемые для изготовления панелей, — будет завод “Нитол” из Усолья-Сибирского.

Алексей МИГУНОВ.

ВОПРОС — ОТВЕТ

На сверхурочку только по приказу

Что делать, если работодатель заставляет меня работать сверхурочно, в выходные и праздничные дни?

Ольга ПЕТРОВА.

Отвечает начальник отдела права Гострудинспекции ЧР Раиса ПАВЛОВА.

Сверхурочная — это работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной продолжительности рабочего времени, ежедневной смены, а при суммированном учете рабочего времени — сверх нормального числа рабочих часов за учетный период.

Продолжительность рабочего времени работнику должна быть установлена в соответствии с ТК РФ (ст. 97), в частности, в соответствии с положением ст. 91 ТК РФ, согласно которой она не может превышать 40 часов в неделю.

Не любая работа за пределами установленной продолжительности рабочего времени сверхурочная, а только та, что выполняется по инициативе работодателя. Необходимо настаивать на письменном оформлении распоряжений о привлечении вас к сверхурочной работе и требовать предоставления копии такого приказа. Если получение письменного распоряжения работодателя затруднительно, а отказаться от сверхурочки вы не можете или не хотите, нужно получить другие доказательства того, что работа производится по распоряжению работодателя: свидетельские показания, диктофонная за-

пись. Ведь если он заявит, что вы перерабатываете по собственной инициативе, следовательно, у работодателя не возникает обязанности оплачивать сверхнормативный труд.

Еще один момент, на который важно обращать внимание, — учет сверхурочных работ. Ст. 99 ТК РФ возлагает на работодателя обязанность вести его. Неисполнение этой обязанности не влечет для работодателя негативных последствий, в то время как для работника наоборот. Поскольку для того чтобы взыскать в судебном порядке компенсацию за сверхурочную работу, ему необходимо указать и количество времени, отработанного сверхурочно. В случае, если работодатель такого учета не ведет, работник должен позаботиться и о том, каким образом впоследствии доказать не только сам факт сверхурочной работы, но и количество часов.

Работнику доказать это чаще всего затруднительно, поэтому при отсутствии у работодателя системы учета сверхурочной работы целесообразно настаивать на том, чтобы точный объем сверхурочных работ фиксировался в приказе. При отсутствии таких указаний я бы рекомендовала от сверхурочной работы отказаться, поскольку взыскать дополнительную оплату за нее впоследствии будет очень сложно.

НОВОСТИ

Аттестация — обязанность работодателя

Аттестация рабочих мест по условиям труда, состояние производственного травматизма, организация безопасного труда несовершеннолетних в летний период, санитарно-гигиеническая паспортизация канцерогеноопасных организаций — основные вопросы, рассмотренные на расширенном заседании координационного совета по условиям и охране труда Новочебоксарска.

На сегодняшний день аттестация рабочих мест по условиям труда проведена в 56 организациях города. Их удельный вес на протяжении ряда лет не превышает 8 проц. В 2009 году ее провели ОАО “Юют”, “Ремжиллукс”, ООО “Швейная фабрика “Пике”, “Орион-Силюэт”, “Оптимал-Плюс”, Дом быта “Орион”, ЧРГСис. Каждое рабочее место нужно аттестовывать не реже одного раза в пять лет — это одна из основных обязанностей работодателя по обеспечению безопасных условий и охраны труда в соответствии с Трудовым кодексом.

Что касается производственного травматизма, то с начала года у нас в городе произошли 11 несчастных случаев, а в прошлом году за аналогичный период — 17.

Представитель Роспотребнадзора потребовал прове-

дения предварительных и периодических медосмотров и обследования работающих во вредных условиях труда с канцерогеноопасными веществами. В Новочебоксарске таких предприятий 30. Все они должны провести необходимую санитарно-гигиеническую паспортизацию. Однако лишь семь из них представили необходимые документы на согласование в территориальный отдел Роспотребнадзора.

Твой профессиональный выбор

В Новочебоксарске прошла акция профориентационного добровольческого движения “Твой выбор профессии”.

Волонтерами выступили педагоги, библиотекари, студенты ЧГПУ и школьники. Подготовлены 515 волонтеров-профориентаторов из числа учащихся школ. В Центре занятости населения Новочебоксарска Госслужбы занятости Чувашии шесть самых активных участников акции волонтеров-профконсультантов получили “Личную карточку волонтера”. Она служит для учета волонтерской деятельности участника и содержит сведения о его трудовом стаже, поощрениях и дополнительной подготовке.

Юные волонтеры планируют продолжить добровольческую деятельность в свободное от учебы время.

За трудовую книжку надо платить

Недавно услышал, что за заведенную на меня трудовую книжку надо платить. Является ли стоимость трудовой книжки доходом вновь принятого работника, если оформили мне ее бесплатно?

Петр ПАРАМОНОВ.

Отвечает помощник прокурора Новочебоксарска Александр ФИЛИППОВ.

Пунктом 1 статьи 210 Налогового кодекса Российской Федерации установлено, что при определении налоговой базы учитываются все доходы налогоплательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной форме, или право на распоряжение которыми у него возникло, а также доходы в виде материальной выгоды, определяемой в соответствии со статьей 212 Налогового кодекса Российской Федерации.

В соответствии с п.п. 1 п. 2 статьи 211 Налогового кодекса Российской Федерации к доходам, полученным налогоплательщиком в натуральной форме, относятся оплата (полностью или частично) за него организациями или индивидуальными предпринимателями товаров (работ, услуг) или имуще-

ственных прав, в том числе коммунальных услуг, питания, отдыха, обучения в интересах налогоплательщика.

Согласно пункту 47 Правил ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 16 апреля 2003 года № 225, при выдаче работнику трудовой книжки или вкладыша в нее работодатель взимает с него плату, размер которой определяется суммой расходов на их приобретение, за исключением случаев, предусмотренных пунктами 34 и 48 данных Правил.

То есть в случае если организация, принявшая нового сотрудника, оформляет трудовую книжку бесплатно, то ее стоимость является доходом работника в натуральной форме и подлежит налогообложению.

В шлюзе “гости” не должны волноваться

В воскресенье 4 июля свой профессиональный праздник — День работников морского и речного флота — отметит коллектив Чебоксарского района гидротехнических сооружений и судоходства, филиала ФГУ “Волжское государственное бассейновое управление водных путей и судоходства”. Следующая навигация для него станет юбилейной — тридцатой. За это время через шлюзы Чебоксарской ГЭС прошли более полумиллиона судов. Их бесперебойный пропуск, исправное состояние сооружений и уникального оборудования обеспечивают электромеханики, гидротехники, диспетчеры. Руководит диспетчерской движением ведущий инженер-диспетчер Татьяна Софронова.

ДЕЛА И ЛЮДИ

“Это добросовестный, опытный, досконально знающий свое дело специалист, умеющий хладнокровно и четко сработать в самой сложной ситуации”, — так отзывался о Татьяне Федоровне начальник ЧРГСис Алексей Смирнов.

Диспетчер движения обеспечивает проводку судов на участке от Козловки до Чебоксар. Он всегда на связи и готов прийти на помощь любому судну, терпящему бедствие. “Поломался двигатель — содействуем в ремонте, сел на мель — вызываем буксир из Чебоксар или подключаем проходящие суда. По просьбе капитанов предоставляем путевую информацию о глубине, ширине судового хода или оперативную — об обстановке на реке, например, местах работы земснарядов, — поясняет Татьяна Федоровна. — Иногда владельцы разыскивают стоящее где-то на якоре судно и обращаются к нам. Наша служба располагает компьютерной программой “1С:Диспетчер”, по которой можно довольно точно определить местонахождение судна, рассчитать время подхода. Внедряется автоматическая система слеже-

ния за судами в непрерывном режиме, аналогичная ГЛОНАСС”.

Татьяна Софронова уроженка Днепропетровской области Украины. По окончании Днепропетровского энерготехникума в 1975 году по распределению попала на строительство Чебоксарской ГЭС. Трудилась техником-геодезистом, с нивелиром и теодолитом размечала места укладки бетона. После пуска первого агрегата в 1981 году перешла в шлюзовое хозяйство, где готовились к первой навигации. Татьяна Федоровна работала в группе надзора за сооружениями, отслеживала скорость и величину усадки бетона.

В 80-е годы, когда на Волге было интенсивное движение, через шлюзы проводили не по 5-10 тысяч судов в год, как сейчас, а по 35 тысяч. Корабли стояли на рейде, дожидаясь очереди, хотя действовали оба шлюзовых канала. Тогда группа специалистов, в которой работала Софронова, занималась поиском оптимального режима заполнения камеры, чтобы избежать волнообразования на подходе к шлюзу. В 1989-м она окончила Горьковский институт инженеров водного транспорта и трудилась инженером-гидротехником, а в 2000 году перешла в диспетчерскую службу.



ТАТЬЯНА СОФРОНОВА.
ФОТО ИЗ АРХИВА Т.СОФРОНОВОЙ.

Татьяна Федоровна говорит, что она оптимист, жизнерадостный человек. И это помогает в работе. Своих подчиненных наставляет: “Никогда не создавайте нервной обстановки судоводителям, тогда в шлюзе и дров не наломают. Они тоже люди и “гостят” у нас 15 минут.

Пусть знают, тут их доброжелательно встретят и так же проведут”.

За долготелый плодотворный труд Татьяна Софронова награждена почетными грамотами Волжского ГБУ и ЧРГСис.

Алексей МИГУНОВ.

